

## 攻心治本 润物无声

### 湖南省雁北监狱推动监狱教育改造工作高质量发展

湖南法治报全媒体记者 罗霞 通讯员 周彦飞 周威 周毅

从今年除夕到大年初三,湖南省雁北监狱组织服刑罪犯写春联、贴福字、文艺汇演等迎新春活动,让他们既缓解了思乡念亲情绪,更增添了新年改造信心和动力。

这只是雁北监狱发挥教育改造攻心治本作用的一个缩影。

雁北监狱党委书记、监狱长刘伟表示,近年来,监狱以习近平法治思想为指导,坚持“惩罚与改造相结合,以改造人为宗旨”的监狱工作方针,完整、准确、全面贯彻新发展理念,探索构建新时代罪犯教育改造工作新模式,追求教育的高度,把准教育的深度,让教育改造在严守法度中传递温度,让监狱在法治的轨道上运行,让罪犯在新生的希望中改造。

#### 1 政治统领

#### 让教育更有高度

作为国家刑罚机关,监狱具有政治机关的特点属性。

刘伟介绍,监狱始终把教育改造工作摆在重要位置,监狱党委定期召开监狱长专题会议研究教育改造工作,建立思想政治教育讲师团,开辟“思政大讲堂”,围绕“讲好中国故事、传播好中国声音、展现好中国形象”等思政内容,在重要节日及重大政治活动日为全体罪犯上思政精品课,将政治性贯穿罪犯改造始终。

从更高层次强化向教育要安全、要质量、要生产力的价值取向,监狱全面贯彻“教育为先、教育为本”的基本理念,形成以习近平新时代中国特色社会主义思想、“四史”为重点的思想政治教育体系、以中华优秀传统文化为重点的文化教育体系、以回归实用技术为重点的职业技能教育体系等3大教育体系,实现红色教育铸魂、主题教育固本、传统文化教育润心、职业技能教育凝气。

万里衡阳雁,寻常到此回。监狱还把建设“归雁”文化品牌,以狱内“归雁报”“归雁之声广播”和“雁北教育台”教育改造融媒体为宣传载体,开展罪犯改造积极分子评选,发挥“头雁”典型示范,推出学榜样、促后进、强改造的改造激励新模式;开展行为规范教育,严守法纪遵“雁序”,全面强化罪犯的服刑意识、身份意识和规范意识。

让每面墙面都会说话,让每栋建筑都含寓意。雁北监狱筑牢文化阵地,围绕“一监一主题”,完善“一区一品”建设,“崇德、向善、尚法、涤心、明礼”等监区监舍文化环境全面改造,监区文化广场、品牌文化墙等特色文化设施不断完善,打造“静、心、和、仁、廉、德”文化以及教学楼的船山文化品牌,搭建舞龙、舞狮、腰鼓、锣鼓、健身操等监区文化艺术队,组织书法、绘画、棋类、球类、阅读等兴趣小组135个,着重在传统节日及重要时间节点,开展文艺



监狱组织罪犯进行建党百年活动现场。



民警对罪犯开展个别谈话教育。



把普法教育融入罪犯教育改造全过程。

汇演、原创小品、诗歌朗诵等多样性文化活动,提高文化改造鲜活度。

#### 2 以法正心

#### 让教育更有法度

“这些年来,监狱经常组织学习法律知识,让我深刻地反省自己所犯罪行,今后一定会自觉约束自身改造行为,不感情用事,不违规违纪违法,更不做违反国家利益、损害他人权

益的事情。”在参加完宪法周期间系列宣传教育活动后,服刑罪犯邓某写下了这样的心得体会。

雁北监狱把普法教育融入罪犯教育改造全过程,融入监狱管理各环节。在国家安全日、宪法周等重要节点,监狱公职律师以“案例+分析”等形式,重点宣讲《宪法》《民法典》《反有组织犯罪法》等内容,经常性组织开展知识竞赛、现身说法、主题征文、普法文艺节目等法治

教育活动,积极在全体罪犯中营造尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。

此外,监狱采用普法执法相结合方式,以常态化法治教育切实增强罪犯法治观念和守法意识,提升罪犯办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的能力。

组织罪犯开展《湖南省计分考核罪犯规定》《减刑、假释案件实质化审理实施意见》《信访工作条例》等法律法规教育,重点解读出台的背景、主要内容、规定以及实际运用,并结合民警日常执法实际,解答罪犯学法、用法、守法中涉诉信访问题。

#### 3 治本攻心

#### 让教育更有温度

面对漫长刑期,廖某曾一度迷茫悲观,甚至自暴自弃。监区民警深入了解情况后,针对他所犯罪行和思想压力,对其开展针对性、个性化教育方案,从思想、法律政策、刑罚上循循善诱,让其深刻认识到自己为什么会走上犯罪的道路,以及自己的犯罪给自己和家人以及社会所带来的危害,从而给其树立正确的人生观、价值观。

最终,廖某摒弃旧我,踏上新生的坦途,如今又通过努力,依靠在监狱所学到的一技之长,重新扬起了生活的风帆。

雁北监狱通过引导罪犯制定刑满释放后的人生规划来提高劳动积极性,组织各种职业技能培训,促进罪犯释放后的再就业,降低重新犯罪率,维护社会稳定。

近年来,监狱推进教育改造社会一体化工作,着眼于学得会、拿得证、用得上,真正为罪犯回归谋生创业打好基础。一方面联合职业技能培训学校为余刑一年以内的罪犯举办职业技能教育,以社会需求为导向,开设专业缝纫工、电工等专业,培训罪犯1180余人。实施SYB创业培训计划,培训罪犯68人。

另一方面联合地方政府、社会公益组织与志愿者联合开展“金秋助学”“春风行动”“小海豚关爱成长计划”等困难帮扶走访活动,3年来累计发放爱心资金26万余元,联手精准帮扶家庭困难罪犯未成年子女,用心、用情、用行动教育感化罪犯,以亲情为纽带唤醒罪犯沉沦的心灵。

每年新春佳节,监狱组织开展家庭困难罪犯、常年无人接见罪犯慰问、座谈,发放生活必需品及节日帮教物品。以感言心理工作室网络咨询平台系统,开展专题讲座、个体咨询、团体心理辅导活动,让其切身感受党和政府的真切关怀,增强改造信心,激发改造动力。

2021年至2022年,雁北监狱还率先在节日期间组织开展“云帮教”线上视频寄语活动,解决罪犯家属会见难问题,搭建线上亲情桥梁云通道。

截至目前,监狱累计开展云帮教15期,累计寄送“微视频”“云家书”640余份,有效缓解罪犯思念亲家情绪的同时,也让他们的更直观、更真切感受到家人的嘱咐和期盼。

“路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。”刘伟表示,将持续深入贯彻落实党的二十大精神,主动适应新时代监狱发展新要求,走出一条让教育更加入脑、让改造更加入心、让成效更加入行的新路子,推动监狱教育改造工作高质量发展。